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Почитувани,

Пред вас е учебникот по Електронски бизнис, дисциплина што и по децении
постоење не губи од својата практична и научна актуелност. Напротив, со појавата
на  новите  технологии,  како  што  се  интернетот  на  нештата  (IoT),  блокчејн-
технологијата,  криптовалутите,  а  особено  големите  јазични  модели  (LLM),
електронскиот, т. е. дигиталниот бизнис станува уште поактуелен, а отвора и
нови невидени бизнис-можности.

Во ерата на дигитални комуникациски канали, софистицирани уреди и
вештачка интелигенција, пишувањето и читањето едукативни книги и учебници
останува високо релевантно и суштински неопходно. Причината за тоа не се крие
само во пренатрупаноста со информации, халуцинациите на големите јазични
модели или нивната суштинска непрецизност, туку во опасноста да се изгуби
смислата  на  човековото  постоење  и  професионалното  делување.  Иако  во
дигиталната ера начинот на кој се учи и се консумираат информациите се менува,
стекнувањето  фундаментални  и  научно  поткрепени  знаења  се  заснова  на
темелност и академска строгост, а човечкиот ум бара дисциплина и постојани
предизвици.

На секој студент, како и на секој што сака да стекне основни, продлабочени
и  релевантни  знаења  во  одредена  област,  потребен  му  е  еден,  почетен  и
веродостоен извор на знаење. Универзитетскиот учебник е токму таков: основен
и  неопходен  извор  на  научно  поткрепени  сознанија,  кои  честопати  се
разводнуваат во пренатрупаниот информациски океан. Квалитетниот учебник е
камен-темелник  на  почетното  знаење,  кое  во  понатамошниот  животен  и
професионален пат ќе се надградува и проширува низ искуство и со помош на
дигитални алатки засновани врз вештачка интелигенција. Имено, секој од нас во
својот образовен и кариерен развој ќе има потреба и можност да користи алатки
како Gemini, ChatGPT или Claude, но клучно е тоа да го прави на исправен, етички
и најдобар можен начин.

Учењето ги подобрува меморијата, когнитивните способности, критичката
мисла, љубопитноста, а секако и креативноста. Сите овие човечки квалитети
наведените  алатки  може  неповратно  да  ги  уништат  доколку  се  користат
неправилно.  Во спротивно, ако поседуваме доволно фундаментални знаења
стекнати  преку  традиционални  методи  на  учење,  ќе  бидеме  во  можност
повеќекратно да ги зајакнеме токму овие капацитети со помош на истите тие
алатки. Оттука, фундаменталното знаење не е важно само за да ги поставуваме
вистинските прашања со потребната длабочина, туку потребно е и сите добиени
одговори да ги поминеме низ филтерот на веќе стекнатото знаење, засновано
на здрави основи. Само на тој начин ќе можеме да одиме напред како човечки
битија и нема да бидеме заменети од високата технологија.

Во контекст на сето ова, искрено ве советувам учебникот по Електронски
бизнис да го прочитате од првата до последната страница, со големо внимание
и жед за знаење. Материјалот е сеопфатен и обемен, но целите на учењето на
почетокот од секое поглавје ќе ви помогнат да се фокусирате на суштината, а
резимето на крајот да го повторите и зацврстите наученото.

Автор
проф. Бежовски
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